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Pregunta 1 

¿Qué son el deflactor del PIB y el índice de precios al consumo? Dos características les diferencian en su 
cálculo, ¿cuáles son? 

El deflactor del PIB y el  índice de precios al consumo (IPC) son medidas del nivel medio de  los precios y 
cuyo objetivo es medir  la  inflación en una economía. El deflactor del PIB  corresponde al  ratio del PIB 
nominal sobre el PIB real y el  IPC es una media de  los precios de  los bienes de una canasta que se ha 
definido previamente. La proporción de cada bien en esa canasta se basa en encuestas estadísticas sobre 
el consumo de los hogares que conduce el Instituto Nacional de Estadística.  

Dos características les diferencian: 

1. Como el deflactor se basa en el PIB, mientras que el IPC analiza las costumbres de los hogares 
en términos de consumo, está claro que cada índice no toma en cuenta los mismos bienes al calcular el 
nivel promedio de los precios en la economía. En particular, el deflactor considera bienes producidos en 
el territorio nacional, que se venden localmente o que exportan, mientras que el IPC toma en cuenta los 
bienes  cuyo  origen  es  local  así  como  los  bienes  que  se  han  importado,  pero  no  incluye  los  bienes 
exportados. 

2. Otra diferencia  tiene que ver con  la proporción de cada bien en  la canasta. Como el  IPC se 
basa en encuestas estadísticas,  la proporción de cada bien está  fijada de un período al otro, mientras 
que el deflactor ajusta automáticamente  las proporciones puesto que mira directamente  lo que se ha 
producido en el territorio. 

Pregunta 2 

El Banco Central de Chile publicó hace poco  las cifras de crecimiento del PIB  real chileno para el año 
2007. ¿Cuál ha sido  la  tasa de crecimiento para este año? La prensa chilena sugirió que este nivel de 
crecimiento es más bajo que el crecimiento medio en Latino América. Sin embargo,  la prensa europea 
podrá confirmar que es más alto que  lo que se observa en aquel continente. Basándose en conceptos 
vistos en clase, ¿cómo podría explicar estas diferencias? 

 



La tasa de crecimiento real en Chile para el año 2007 ha sido del 5.1% según las últimas cifras del Banco 
Central de Chile.  Según  la prensa  chilena, este nivel de  crecimiento  es más bajo que  el promedio del 
crecimiento en  todo  Latino América y es más alto que el promedio europeo  según  las estadísticas de 
Eurostat. Una explicación de esas diferencias se basa en el concepto de “convergencia” que se debe a la 
teoría del crecimiento. Éste  implica que economías cuyo nivel de riqueza es más bajo deberían crecer a 
una  tasa más  alta.  Puesto  que  el  nivel  de  riqueza  chileno  se  sitúa  entre  los  promedio  europeo  y  de 
América Latina, la tasa de crecimiento en Chile debería ser más alta que en Europa y más baja que en el 
resto de Latino América bajo el concepto de convergencia. 

Pregunta 3 

¿Qué es la Gran Moderación? De tres teorías que podrían explicar este fenómeno. 

La Gran Moderación corresponde a una disminución de la volatilidad del componente cíclico del PIB que 
ocurrió en  la mayor parte de  las economías de  la OCDE, principalmente en  los años 80. Varias  teorías 
pueden explicar este fenómeno: 

1. un mejor manejo de la política económica, 

2. la desaparición de los shocks del petróleo, 

3. un mercado del crédito menos imperfecto, 

4. la globalización financiera, 

5. el hecho de que  la proporción de  los servicios en  la producción ha subido y que este  sector 
presente una volatilidad más baja que el sector manufacturero y 

6. un mejoramiento de las estadísticas económicas. 

Pregunta 4 

Usando  la terminología propia a  la metodología de “business cycle dating”,  la pregunta es  la siguiente: 
¿usted  cree  que  la  economía  estadounidense  está  ahora mismo más  cerca  de  un  “peak”  o  de  un 
“trough”? Justifique su respuesta basándose en las noticias de la actualidad. 

Según la actualidad, muchos economistas apuestan que la economía estadounidense acaba en entrar en 
recesión  (es  la opinión por ejemplo de Ben Bernanke, director de  la Reserva Federal Americana), o va 
entrar. Una  recesión es un período de  tiempo que  empieza en un  “peak” de  actividad  y para en un 
“trough”, mientras que una expansión va del “trough” al “peak”. Esto implica que si EEUU ha entrado o 
está  a  punto  de  entrar  en  recesión,  su  actividad  económica  debería  acercarse más  al  “peak”  que  al 
“trough”. 


